

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

совета по защите диссертаций К 02.05.02 при Белорусском национальном техническом университете по диссертации Белоусова Андрея Владимировича «Формирование и развитие международных производственно-сбытовых цепочек в государствах – членах Евразийского экономического союза», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика

1. Специальность и отрасль науки, по которой присуждается искомая ученая степень. Диссертация Белоусова Андрея Владимировича соответствует отрасли «экономические науки», специальности 08.00.14 – мировая экономика и требованиям пунктов 20, 21 действующего Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь.

2. Научный вклад соискателя заключается в уточнении теоретико-методологических основ и разработке методического обеспечения оценки формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек в государствах – членах ЕАЭС.

3. Конкретные научные результаты, за которые соискателю присуждается ученая степень. Учитывая научную, практическую, экономическую и социальную значимость полученных результатов, совет по защите диссертаций К 02.05.02 принял решение присудить Белоусову Андрею Владимировичу ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика за:

– уточнение теоретических положений, раскрывающих феномен международных производственно-сбытовых цепочек (МПСЦ) и включающих: уточнение понятия «международная производственно-сбытовая цепочка» как совокупности экономических связей между компаниями разных стран, направленных на производство конечного продукта (услуги) в последовательности технологически взаимосвязанных видов деятельности и обусловленных характером межгосударственного взаимодействия; комплекс предпосылок формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек; классификацию методологических подходов к анализу МПСЦ по критерию определения степени участия стран, типа используемых данных и объекта анализа; обоснование направлений государственной экономической политики, стимулирующих вовлеченность стран в МПСЦ;

– выявление и оценку закономерностей участия стран мира в международных производственно-сбытовых цепочках и определение степени взаимодействия между странами Евразийского экономического союза на основе использования комплекса экономико-математических методов и индикаторов, характеризующих размер, структуру и уровень развития экономики, объем внешней торговли, уровень тарифной защиты, открытость экономики, внешнеторговую специализацию, участие в региональных торговых соглашениях, движение прямых иностранных инвестиций, форму участия в МПСЦ, развитие инфраструктуры и качество институтов, в том числе в сфере международной торговли;

– разработку комплекса методик, содержащего: а) методику оценки потенциала локализации международных производственно-сбытовых цепочек в государствах – членах ЕАЭС и потоков промежуточной продукции в торговле с партнерами по евразийской интеграции и третьими странами; б) методику определения секторов экономики государств – членов ЕАЭС с наибольшим кооперационным потенциалом, учитывающую степень локализации и длину МПСЦ, ориентацию в торговле на страны – партнеры по экономическому союзу. Применение методик позволило автору сформулировать предложения по формированию МПСЦ в конкретных секторах и отраслях экономик стран – членов ЕАЭС в качестве перспективных проектов по импортозамещению в период санкционного давления;

– обоснование практических рекомендаций для повышения уровня и эффективности участия Беларуси и Евразийского экономического союза в международных производственно-сбытовых цепочках на основе авторской методики по определению приоритетных направлений регулирования международной торговли, учитывающей структуру экспорта стран, уровень развития инфраструктуры и институциональной среды международной торговли и их влияние на конкурентоспособность отраслей экономик в МПСЦ. По расчетам, наиболее значимыми направлениями регулирования для содействия международной производственно-сбытовой кооперации в ЕАЭС является совершенствование качества логистики в Кыргызстане, снижение временных затрат в России, стоимостных затрат на внешнеторговые операции в Беларуси и другие.

4. Рекомендации по использованию результатов исследования. Результаты исследования могут использоваться экономическими органами государственного управления Республики Беларусь и Евразийской экономической комиссией для проработки направлений производственной кооперации и отбору проектов с наибольшим потенциалом локализации международных производственно-сбытовых цепочек в ЕАЭС при разработке стратегических и программных документов. Результаты исследования использованы Министерством экономики Республики Беларусь и ОАО «Банк развития Республики Беларусь» ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь», внедрены в учебный процесс УО «БГЭУ» и УО «БГСХА», что подтверждено полученными актами и справками.

Председатель совета К 02.05.02,
д.э.н., профессор

Ученый секретарь совета,
д.э.н., доцент
26.10.2023



А.В. Данильченко

К.В. Якушенко